

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; Libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Passage de Mathieu, libreria... Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos...

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

ACCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de Marina organizando la secretaria del Consejo Supremo de la Armada...

NOTICIAS GENERALES

Si males están todas las cosas de España y precisa es la suerte de todos los que de las mismas dependen, ninguna mas digna de consideracion y que menos atendida se vea que la que forma el cuerpo pericial de Aduanas...

Una hora, como digo, resistió la facion, después de un fuego de tal manera, teniendo que al oír el fuego acudieron otras fuerzas...

En el Congreso de señoras celebrado últimamente en Syracuse (Estados Unidos), y en el cual han brillado las Sras. Antonieta Brown, Julia Ward How, Livermore y Phoebe Hamford, etc., la Sra. Croly ha tratado de la Mujer en el periodismo...

Un viajero que acaba de llegar de Guipuzcoa asegura que ha habido grandes disturbios en Durango, y con ese motivo han sido apresados los jefes Aizpúrrua, Apeztegui, Apalategui y el penitenciario de Burgos...

En el barrio de la Prosperidad se arrojó anoche una mujer a un pozo muy profundo de su marido...

Ha sido nombrado jefe de caja de Valencia D. José Franco, oficial que era de la ordenación de pagos del ministerio de Fomento...

Ampliando las noticias referentes a la sorpresa causada por el coronel Calba a la facion Castells, hemos leído las siguientes líneas de una carta de Barcelona que inserta un periódico de la mañana...

Hasta ahora no se tiene mas noticia de la expedición proyectada contra Joló por el general Alcañal, que la relativa a los preparativos en que se ocupaba dicha autoridad militar...

Es conmovedora la descripción que el señor Peris Méndez hace de dos heridos procedentes de la acción de Bernedo que fueron recogidos en la iglesia de Pipaón...

«Es imposible describir el triste cuadro que ofrecía dicho santuario sin que se escapen frases de dolorido apelo. Cincuenta y un heridos, mas o menos graves, habia tendidos en improvisadas camas que la caridad cristiana y el celo de las autoridades consiguieron reunir en breves instantes, asi que se tuvo noticia de la acción de Bernedo y del deseo del general de que se estableciera un hospital de tránsito en Pipaón...

Manifiestan los prisioneros que la batería de montaña que el teniente Goyva dirigía a 300 metros de distancia les causó bastantes bajas, siendo mas importantes cuando fueron desalojados por tercera vez de las trincheras...

Según la opinion que he podido formar del interrogatorio que he hecho a los prisioneros, pasan de 240 las bajas del enemigo; las nuestras consisten en un capitán del segundo de la Reina y 10 individuos muertos; dos distintos heridos, cuatro oficiales heridos y hasta unos 80 heridos y contusos de la clase de tropa...

En Casaberméja se ha cometido el doble crimen de asesinato y violación por Alonso Huesos (c) Ruedo, procesado ya por otros delitos...

Anteanoche, entre diez y once, fué sorprendida una casa de juego en la calle de las Huertas, numero siendo conducidos el dueño y los jugadores al Saladero por no haber querido satisfacer la multa que les fué impuesta por el señor gobernador...

En el país de la libertad de cultos, en el país que según las declamaciones de los neocatólicos, debiera ser el alicó hasta la médula de los huesos...

«Por estas razones, yo, Uñes Grant, recomiendo que el lunes, día 26 de Noviembre, el pueblo de los Estados Unidos, ab teniendo de sus ocupaciones seculares y de sus negocios «económicos», se reuna, etc., y dirija al todopoderoso sus humildes plegarias y acciones de gracia por los beneficios conseguidos y por la continuación de ellos...

La Cámara de los diputados de Méjico suspendió sus tareas el día 15 del pasado, despues de haber otorgado por 139 votos contra 14 los poderes extraordinarios pedidos por el jefe del poder ejecutivo...

En una carta de Igualada que publica La Imprenta de Barcelona se lee: «Un suceso desagradable ha tenido lugar: dos soldados cumplidos ya, pertenecientes a una de las dos compañías citadas, al regresar a Copons con los 12 carlistas copados, empezaron a jugar en una de las calles de dicho pueblo...

Hace pocos días se ha reunido en Paris la Asamblea de los peluqueros, según costumbre tradicional, en fiesta nocturna para proceder a un certamen de peinados. Unas cincuenta individuos, en su mayoría doncellas de labor, figuran sobre un tablado. Sobre ellas ejecutan su habilidad los opositores, y la asamblea corona el peinado mas perfecto...

Según nuestras noticias ya están separados los tribunales que se han de reunir en este mes para los exámenes de los alumnos de enseñanza libre, con arreglo a los últimos decretos sobre instrucción pública...

Ha sido absuelto por el tribunal Supremo el gobernador de Ciudad Real en la causa que se le seguía por detención del presidente y algunos diputados provinciales y a varios concejales de aquel ayuntamiento...

Anteanoche fué detenido un sirviente por robar a su amo un billete de 400 reales, en la calle del Saneo, siendo puesto a disposición del juzgado...

«Jóvenes: Muchos meses han trascurrido desde nuestro primer grito de desesperación dirigido a Europa y al mundo civilizado. No se nos ha escuchado, y nuestros gritos no han encontrado eco. Confiamos en la justicia de nuestra causa, teniendo el hambre y la sed por compañeros, espuestos a la intemperie de la estación, al fuego del enemigo, no nos hemos doblegado un instante. Vencedores o vencidos, hemos causado siempre pérdidas a nuestros tiranos. Ni siquiera hemos vacilado en los momentos en que nuestra causa parecía mas desesperada...

«Para obtener todos estos beneficios nos hacen falta municiones y dinero. Venid en persona: seréis saludados como hermanos, y recibidos como libertadores...

«Que los que no puedan tomar parte en la guerra salgan de los esclavos, nos procuren los medios de amar a aquellos que a su corazón entusiasta, a su entendimiento cultivado, unen un brazo vigoroso...

«Los Estados Unidos son la tierra de los grandes incendios. En Virginia City ha ocurrido últimamente uno cuyas pérdidas se valúan en 7,500,000 pesos, de los cuales 3,000 millones estaban asegurados. Es probable que a consecuencia de esto hayan suspendido sus pagos algunas compañías de seguros...

«Según las últimas noticias de nuestro consul en Constantinopla, la enfermedad cólica que aligó todavía a la Siria en general decrece, y pronto desaparecerá por completo...

«Dicen de la Habana que el 25 del mes último habian salido para campaña por el ferrocarril de la Bahía mil y tantos soldados de los últimamente llegados de la Península...

«Se ha dicho, aunque no parece cierto, que se trataba de suprimir la facultad de medicina de Cádiz...

«Se ha suicidado arrojándose al Ebro el notario de Artañona, D. Valentin Solo...

POLITICA INTERIOR.

Emitida ya nuestra franca y leal opinion sobre la actitud en que los sucesos de todos conocidos han venido a colocar al Sr. Cánovas del Castillo, podríamos dispensarnos de volver a este asunto, si la prensa de todos los partidos hubiera hecho punto en sus respectivas consideraciones. Es natural, sin embargo, que esto no suceda cuando tan estrecho el círculo en que tiene encerrados a los periódicos el decreto de 29 de Enero y cuando la cuestion de que se trata entraña la importancia relativa que nadie le niega.

Y si hemos de juzgar del efecto que las declaraciones del Sr. Cánovas han producido en el campo de la conciliacion por las de la prensa oficiosa, y por las de aquellos periódicos a los que mas podría convenir que surtieran todo el que su autor se habia propuesto, dentro de la opinion por nosotros emitida, preciso será confesar, que ó mucho nos hemos equivocado en nuestros juicios, ó la conciliacion mas ha perdido que ha ganado con las amenazas del Sr. Cánovas del Castillo. Periódico hay que llega a suponer que el mencionado Sr. Cánovas ha pensado ya en hacer un viaje al extranjero, lo cual, si fuera cierto, nos daría una idea acabada de que no es tan fácil como algunos presumen allegar voluntades en un país como el nuestro, en que el excepticismo va echando por desgracia tan profundas raíces.

Pero no hay necesidad de acudir a la poca fundada noticia del viaje del señor Cánovas para deducir por ella que a la conciliacion por este hombre público concebida le falta mucho todavía para que se la pueda considerar como probable: un periódico dice que si la conciliacion se rompe, la culpa será del señor Cánovas, por no presentar un pensamiento concreto. ¿qué mas? otro periódico, y conciliador por mas señas, se atreve ya a poner en duda, decimos mal, afirma categóricamente que la jefatura del Sr. Cánovas del Castillo, tan penosamente forjada, no es tal jefatura. Siguiendo la discusion del asunto que nos ocupa por el camino en que algunos parece que desean llevarla, no perdemos la esperanza de ver pronto algun periódico, y de los conciliadores, por supuesto, que por resumen de sus apasionadas consideraciones, caiga en la ingratitude de decir al Sr. Cánovas: «nos amenazas con irte y anuncias tu viaje al extranjero; pues anda con Dios, y si es necesario no hagas alto en Bayona; continúa el viaje hasta París, ó mas allá.»

Esto, no obstante, *La Correspondencia* en uno de los últimos sultos de la edicion de hoy, dice que las noticias políticas del día son favorables a la conciliacion, considerándose esta en alza, y dándose por mas probable cada día el deslinde próximo de la actitud de los campos políticos y determinacion del gran partido liberal conservador, que es el de la situación.

Esta noticia tiene el mérito de que ni la misma *Correspondencia* la cree.

Dejemos esto, que por muy importante que sea, ó lo parezca, no alcanza ni con mucho al grado de interés que entraña cuanto se relaciona con el fausto acontecimiento de que corren, al parecer, autorizados rumores. La paz es el anhelado suceso á que nos referimos, y sobre el cual en otro lugar de este número encontrarán nuestros lectores cuantos pormenores hemos podido recoger hasta la hora de entrar en prensa nuestro diario.

Hágase el milagro, y hágalo quien quiera, es lo que interesa; los comentarios que como es natural han de hacerse, tratándose de asunto de tan vital interés, ni son prudentes en estos momentos ni patrióticos. No conocemos nada peor que la guerra; esa guerra fratricida que riega nuestros fértiles campos con sangre española: los sacrificios que la paz exija nunca serán mayores que los beneficios que esta nos reporte. Uno solo podría ser el que no hiciéramos por ella, el de la honra nacional; y el escepticismo, que parece ser el rasgo mas característico de la sociedad actual, no llevaría, seguramente, a nuestros gobernantes hasta la insensatez, de subordinar al *desideratum* de la paz, la honra del país.

En esta seguridad, cumple solo á nuestro deber hacer votos porque el suceso se realice, en bien de la patria y en honra de la libertad, pues si la primera es la que mas interés tiene de que reserven su esfuerzo valor para empresas mas dignas y mas altas, la paz en esta ocasion será el

segundo y tal vez definitivo triunfo de la libertad contra el absolutismo.

Desmiente *La Iberia* la noticia publicada por otro colega de que el Sr. Topete se ha dado de baja en el partido constitucional. No hay, á juicio de aquel diario, la mas leve sombra de disidencia en el seno de su partido.

Así será; pero hay quien opina que si en el Circo de Rivas no se hubiera hablado de reformar la Constitucion del 69 en sentido restrictivo, estarian mas conformes varios de los constitucionales importantes que, por sus circunstancias especiales no pudieron asistir a aquella reunion.

Como los amigos de Cánovas han dicho que este señor tendría á menos entrar de mero reemplazante en la ausencia del general Jovellar, ya tiene el ministro de la Guerra otras personas de menos pretensiones que ocupen interinamente su puesto de presidente del Consejo.

Salaverria, Calderon Collantes, hasta el mismo Romero Robledo, en caso de necesidad se encargaria de la presidencia, con lo cual dicen los ministeriales de pura sangre que se puede prescindir en absoluto de la vanidosa figura del Sr. Cánovas.

Noticias favorables a la conciliacion anunciaba anoche un diario oficioso.

¿A qué conciliacion? Porque despues de los belenes de estos días apenas han quedado dos conciliados que se entiendan.

Quizá se refieran a la conciliacion de los moderados benévotos con la personalidad del Sr. Cánovas, única que se va con aquellos, procedente del antiguo partido unionista.

No se divisa en todo el horizonte de la política otra conciliacion.

Sigue reinando entre los ministros el mas perfecto acuerdo, si hemos de creer á un organillo ministerial.

Indudablemente, deben ser todos del mismo modo de pensar, tratándose de no soltar las carteras.

Si no fuese por esta unidad de miras, ya tendríamos á los moderados y canovistas celebrando su triunfo sobre el ministerio homogéneo.

Ayer recibió el gobierno el siguiente importantísimo despacho telegráfico:

«Vitoria 15.—Gobernador al ministro de la Gobernacion»

«Anoche no puse telegrama por estar interrumpida la comunicacion. Sin novedad en la capital.»

Presentados ayer un carlista de caballería con armas y caballo, y otro de infantería con armas. Esta mañana lo han verificado cuatro tambien armados.

Ayer al anochecer llegó a esta capital un señor Zubiri, ayudante de D. Carlos, saliendo en seguida para Haro escoltado por cazadores de Talavera, á conferenciar con el general en jefe. Se ignora cuál será su mision; pero todo el mundo la supone importantísima, dando pábulo á esta creencia el haberse congregados en Durango, de donde salió por la mañana el par lamentario, las diputaciones rebeldes.

Acerca del mismo asunto publica *La Correspondencia* estos otros telegramas de su corresponsal del Norte:

«Vitoria 14.—Los diputados á guerra del bando carlista, se hallaban reunidos en Durango en el momento de que salía de aquel punto para Vitoria el ayudante de D. Carlos señor Zubiri.»

«Idem 15.—Se ha presentado aquí el ayudante de D. Carlos, Sr. Zubiri, con una escolta, quien ha manifestado lleva encargo del pretendiente para conferenciar con el general Quesada.»

Salgo para Haro, donde está el general en jefe y voy en compañía de Zubiri y escoltados por una seccion de Talavera. Se da gran importancia a la mision del Sr. Zubiri.

Miranda 15.—Hellegado aquí con el ayudante de D. Carlos, portador de una carta del pretendiente para S. M. el rey D. Alfonso XII.

Hemos pernoctado en la Puebla. Vamós á Haro donde se encuentra el general Quesada.

Haro 15.—He llegado á esta acompañando al ayudante de D. Carlos. El ayudante ha conferenciado con el general Quesada, y le ha entregado un pliego. Créese que es la carta del pretendiente para S. M. el rey D. Alfonso XII.

Estas noticias las amplía un colega de esta mañana, añadiendo que el general Quesada en cuanto recibió la carta del pretendiente dispuso que uno de sus ayudantes saliese inmediatamente á ponerla en manos del rey.

Acerca de la naturaleza de esta misiva se hacen los mas opuestos comentarios; mucho celebraríamos que no saliesen fallidos los cálculos de algunos ministeriales que ven en la carta del pretendiente un presagio de la próxima y feliz terminacion de la guerra.

Ha pasado el día 15 de Noviembre sin novedad, es decir, sin que se publicase el decreto de convocatoria de Cortes, largo tiempo hace anunciado para ese día.

Nada nos dice aun *La Iberia* del memorial de agravios redactado por los secretarios de la junta directiva del partido constitucional; el llamado colega no quiere proporcionarnos un ratito de emoción, dándonos á conocer los puntos principales del

capitulo de cargos que sus amigos hacen al gobierno.

Y la verdad es que hay deseos de conocer si los constitucionales exigen como prenda de legalidad electoral que la eleccion de las corporaciones populares preceda á la de los diputados á Cortes, ó si se limitan á pedir que el gobernador de tal provincia sea relevado, que el ayuntamiento de cual pueblo se forme á su gusto y que los nombramientos de peatones y estanqueros del distrito H se pongan á disposicion de Fulano, candidato constitucional.

En el primer caso, demostrarían propósitos un tanto dignos y elevados; en el segundo caso, la conducta política de los constitucionales por egoista, mezquina, baja, pobre y antipatriótica merecería la condenacion de toda persona imparcial.

Es posible que antes del domingo celebren una reunion los amigos del Sr. Santa Cruz.

Otra vez empezaremos con fórmulas, conatos de fusion, nuevas actitudes, mas declaraciones y... mientras tanto se aplazarán las elecciones y no se descortará el tupido velo que oculta la verdadera situación política de los partidos que no la tienen clara y definida.

De aquí no paso. Esto es lo que *La Patria* contesta á la excitacion de *El Tiempo*, para que los partidos conciliados estrechen mas sus filas y como un solo hombre reiteren al señor Cánovas los mas vivos testimonios de absoluta confianza en él.

El órgano de los santacruzistas no se mueve, á no ser para emprender una marcha por el camino de la libertad y del orden.

Libertad sin licencia, orden sin reaccion ni tiranía: no otra cosa queremos.

Luego nuestro colega cree que la política iniciada recientemente por el Sr. Cánovas y uede extraviar las cosas hacia otro camino que no sea el de la libertad. Un poco tiempo y una poca paciencia, y veremos confirmados ó desmentidos los temores de *La Patria*.

Sin moverse los constitucionales del puesto en que se han colocado, siendo lo que eran hace tiempo y los mismos en número y calidad, empiezan á ver brotar en su fértil campo la pícaro cizaña.

Si hay de entre ellos quien opina que el partido debe acudir á las elecciones, hay tambien quien protesta de que no se debe ir sin que a las de diputados á Cortes procedan las de ayuntamientos y diputaciones provinciales.

¿Y aquello de la disciplina del partido?

Una pregunta: Si los radicales monárquicos señores Gasset y Montero Rios no están dispuestos en ningún caso á reunirse con los constitucionales del Sr. Sagasta, ¿quién queda en disposicion de unirse á ellos?

Las noticias del Norte produjeron anoche excelente impresion en el Bolsin, donde llegaron á hacerse operaciones de consolidado interior á 17 por 100.

Un diario oficioso se ha apresurado á desmentir los rumores que corren acerca de graves diferencias ocurridas entre los señores Cánovas y Romero Robledo, asegurando que existe la mas cordial inteligencia entre ambos.

Triste papel es el que hacen los periódicos oficiosos cuando se ven obligados á negar la misma luz del sol: que entre el ministro de la Gobernacion y el ex-presidente del Consejo se han enfiado completamente las relaciones, que se miran como enemigos y que, como vulgarmente se dice, no caben ya juntos dentro de un saco, lo sabe todo el mundo incluso el colega que lo desmiente.

Si no fuera por la desgraciada circunstancia de haber sufrido un accidente el Sr. Goicoerrotea, ignoraríamos que ayer habia estado en casa del Sr. Cánovas el intendente de la real casa.

El mas ardiente defensor que hoy tiene en la prensa la política del Sr. Cánovas es *El Tiempo*, periódico moderado.

Váyase esto por el enfriamiento observado hacia el extremo liberal de la conciliacion, cuyos órganos que no hace mucho tiempo entonaban himnos á la prudencia y a la habilidad del ex-presidente del Consejo, empiezan á desatarse ahora en inventivas contra él.

Empezando á correr la escala, no hay remedio, el Sr. Cánovas concluirá por irse con los moderados intransigentes.

El Cronista da sus correspondientes dedaditas de miel á los constitucionales en su artículo de ayer para que se organicen y puedan aunar sus esfuerzos con los del partido conservador oficial para hacer felices á los españoles; no se cansa el periódico ministerial: cuando los constitucionales vean que el presupuesto se les brinda de veras y no temen un engaño que hoy sospechan, ya saldrán de sus retiros y sus ocios.

Interrumpidos los ministros en la tarea de estudiar el proyecto del Senado, del cual parece que se les ha repartido un ejemplar á cada uno con dicho objeto; é interrumpidos con el fausto acontecimiento que tiene el legítimo privilegio de preocupar en estos momentos á todos los es-

pañoles, políticos y no políticos, si es que en España hay algun español que no se ocupe de política, ¿qué mucho que el decreto de convocatoria no se sopa cuándo aparecerá?

Se ha dicho, sin embargo, á propósito de este asunto, que los ministros están todos conformes en dejar intacta la cuestion constitucional al conocimiento de las Cámaras.

Pues para esta resolucion podian haberse escusado muchos preliminares que hoy vienen á ser perfectamente superfluos, desde la reunion de los notables, hasta el reparto á ministros, por no decir á domicilio, de los papeles del sainete que se esta representando.

Si de todo esto se hubiera prescindido, calcúlese si podrian estar ya reunidas las Cortes, y conocer de los importantísimos asuntos que se relacionan con el Vaticano, los Estados Unidos, y sobre todo, de las condiciones de la paz.

El tiempo es oro, dicen los ingleses; el tiempo en España, decimos nosotros, no tiene mas valor que el que le da la gráfica expresion de nuestros desocupados: «hacer tiempo.»

A nuestro colega *La Patria* no le ha parecido bien la declaracion del Sr. Cánovas del Castillo hecha desde las columnas de *La Correspondencia*; y tratando de saber los móviles que le han impulsado á hacerla, se desata en interrogaciones tan fuertes como significativas en un artículo que con el título de *¿A dónde vamos?* publica en el número de hoy.

Como para muestra basta un boton, no queremos privar á nuestros lectores de algun párrafo que les haga venir en conocimiento de la actitud que la prensa ministerial toma ante la reciente actitud del ex-presidente del Consejo de ministros.

«¿Habiéndooselas pedido alguien al Sr. Cánovas (las declaraciones)? Nadie absolutamente.»

«¿Se ve obligado á hacerlas? ¿Por qué no lo ha verificado en el modo y forma que corresponde á hombres públicos que, como dicho señor, representan una política determinada desde el 30 de Diciembre, única y exclusivamente iniciada por él?»

«¿Han sido dirigidas á alguien para que conozca su actitud? ¿Por qué no ha tenido el valor de hacerlas frente á frente?»

«¿Son las columnas de un periódico el lugar en donde pueden hacerse las supremas resoluciones de hombres importantes y la forma mas adecuada para que merezcan entero crédito?»

Confesemos que á *La Patria* le disgusta sobremanera ese nuevo método de hacer declaraciones solemnes:

«Si esas declaraciones van dirigidas á alguien, vuelve á insistir *La Patria*: puede creer el Sr. Cánovas que ese alguien sea tan débil, tan destituido de dignidad que se somete á im posiciones de ningún género, aquí donde ha perdido su fuerza y su valor esa política de otros tiempos y de otras situaciones?»

La cosa promete. Ya tendremos al corriente á nuestros lectores.

Como *El Cronista* suele estar bien enterado en todo lo que se refiere al ministerio de la Gobernacion, á el colega recurrimos denunciando un hecho, para que, conocido, se aplique el correctivo que merezca.

Nuestro querido amigo, D. José María Lopez, nos escribe diciéndonos que, con fecha diez y nueve de Setiembre presentó al ayuntamiento de Caravaca una solicitud reclamando la rebaja del capital que se le habia formado, como base para el repartimiento de consumos, á cuya peticion no ha tenido á bien proveer dicha corporacion municipal.

En su vista, acudió el interesado en queja al gobernador de Murcia, con fecha siete de Octubre; y hasta ahora, ni una ni otra autoridad han resuelto nada.

El reclamante nos pregunta, qué debe hacer ó á qué tribunal debe acudir en demanda de justicia; pues concluido el reparto de consumos, se le apremia al pago.

Para mas datos, y por si el colega quiere en esta ocasion defender la marcha imparcial y justa de los hombres que nos gobiernan, le diremos que, nuestro amigo tuvo la debilidad de consignar en su solicitud el favor que en el reparto recibian algunos individuos del ayuntamiento de Caravaca, y por último, que no es adicto á la política de hoy.

Aunque es deber de toda autoridad tomar en cuenta las reclamaciones que se le presenten en tiempo hábil, por mas que luego las desestimem, no era muy comunes menospreciadas.

Así se cumple la ley del progreso.

Porque se habló de la marcha del señor Cánovas á Bayona, un diario moderado intransigente, que de seguro habia de sentir la ausencia del ex-presidente del Consejo de ministros, ahora que tanto se ha echado hacia atrás, le dirige la amistosa reconvencion siguiente:

«Marcharse cuando la conciliacion está poco menos que a punto de llevarse á cabo; marcharse no habiendo dado mas que un té; marcharse cuando acaba de recibir muestras *tan reales y pitentes* de que es un hombre político casi irremplazable, muestras que se dice que estos días le han dado sus amigos, supondría cierto egoismo y hasta cierta falta de abnegacion que nadie se atreverá á imputar al señor Cánovas.»

El otro día nos hicimos eco de varias quejas sobre la paralización de los negocios de quintas en el ministerio de la Gobernacion: hoy nos dicen que no son estos solos los negocios retrasados, sino muchos y en todas las dependencias de dicho ministerio.

Llamamos sobre esto la atencion del señor Romero Robledo y de todos los directores que están á sus órdenes.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Londres 15.—Dice el *Times* que si Rusia trata de apoderarse de Constantinopla, el camino es difícil por tierra, y por mar, Luglaterra lo haria imposible.

San Petersburgo 15.—Es inexacto que el emperador haya mandado concentrar tropas en los alrededores de esta capital.

París 15.—M. Audiffret Pasquier, presidente de la Asamblea, se halla enfermo, aunque no de gravedad.

Barcelona 14 (oficial).—El general en jefe llegó á Lérida.

Activanse los trabajos de somatén, que se espera complete el éxito estirpando el carlismo en Cataluña.

Presentado cabecilla Josep de Artesá, único que quedaba en estas cuatro provincias, exceptuándose á Castells y Moore.

Ayer se presentaron á indulto 24 jefes y oficiales, además 170 individuos.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 16-20.

París 15 (tarde).—Cincuenta y ocho cadáveres se han hallado en las ruinas de Marchaya; siguen los trabajos.

Viena 14.—Segun la *Correspondencia Política*, los insurrectos de la Herzegovina enviarán próximamente diputados á Viena, Berlin y San Petersburgo para manifestar los deseos de las poblaciones mantenedoras de su independencia.

Penk 14.—Los ingleses se disponen á emprender operaciones contra los maleses.

Londres 14.—El príncipe de Gales ha recibido constantes ovaciones en la India.

Es probable no vaya á Madrás por causa del cólera.

París 14.—Hoy la izquierda republicana ha elegido presidente á Julio Simon.

ULTIMAS NOTICIAS.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes noticias de la guerra:

Cataluña.—El general segundo cabo participa que el comandante Sudaña, del regimiento de Guadalajara, destacado con 200 hombres en la Nou, batió el 13 en la masía Mayons á las facciones de Moora y Castells, obligándoles á separarse, dirigiéndose el primero con 150 hombres, al puecer, á Francia, y el segundo con 60 hacia Comtes, habiéndoles causado seis muertos, varios heridos y prisioneros al coronel secretario de Castells, un comandante y un voluntario, y cogido las oficinas de la capitania general carlista, parte del equipage de Castells con sus acémilas cargadas, municiones y otros efectos.

La misma autoridad dice que, segun noticias, Castells reunió sus fuerzas en Cuart el día 12, y les manifestó no podia continuar por la activa persecucion que sufrían, y que quedaban en libertad de retirarse á sus casas, suponiéndose que dicho cabecilla trata de marcharse á Francia.

El comandante militar de Puigerdá, con referencia al comisario especial de Bourg-Madame, manifiesta que el día 14 entraron en Francia por Osseja 171 carlistas, entre ellos el brigadier Navarro y coronel Moore ó Mora con sus dos hermanos y varios jefes y oficiales.

Se han presentado á indulto en el día de ayer en el distrito y línea de Ebro dos jefes, 14 oficiales y 114 individuos de tropa.

El cónsul de España en Perpiñan participa que fueron ayer internados 23 jefes y oficiales carlistas de la faccion Castells.

Norte.—Segun manifiesta el comandante en jefe del tercer cuerpo, se han presentado á indulto ocho carlistas de la partida del cabecilla Campo, muerto en el encuentro con la columna del comandante Honorato, esperándose la presentacion de toda aquella faccion, ya desorganizada.

En Peña-Cerrada tambien lo verificaron ayer un capitán y siete voluntarios, y otros siete en Vitoria del 1.º, 2.º y 6.º del batallon de Alava y escuadron de Arlaban, todos ellos armados.

Segun *La Crónica* de Badajoz, ha sido asesinado en Valencia del Ventoso D. Francisco José d' Lima, jefe económico que habia sido de aquella provincia.

El viernes, á las nueve de la mañana, se declaró un violento incendio en el hospital Militar de San Sebastian, que comenzó en las cocinas y tomó pronto serias proporciones.

Los enfermos que habia en el establecimiento fueron retirados inmediatamente, y gracias á las medidas que se adoptaron, el incendio fué completamente dominado á las dos horas, aunque sufriendo bastante una parte del edificio.

El día 11 lanzaron los carlistas sobre Hernani 25 granadas, produciendo la muerte de un artillero.

Durante la última semana se han acogido á indulto en Cataluña mas de 800 carlistas, y han pasado la frontera, siendo internados en territorio francés, unos 700.

Este considerable número, unido al de los que han caído prisioneros de nuestras tropas como consecuencia de los encuentros habidos, da una idea del decaído estado de la insurrección catalana.

Se ha suicidado en Lisboa el comerciante don José Antonio Gonzalez, natural de la provincia de Pontevedra.

Parece que reveses y contratiempos en la marcha de los negocios le decidieron á tan triste medida.

Hoy se reúne á las once de la mañana el Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida á tres oficiales de caballería y varios sargentos.

Hace algunos días, según dice un periódico de Valencia, que un carlista de los no acogidos á indulto, entró en la villa de Azneta, y su primera hazaña fue asestar siete puñaladas á su esposa, dejándola, como es de suponer, en gravísimo estado.

Nos escriben de Cadalso de los Vidrios, pueblo de esta provincia, correspondiente al partido judicial de San Martín de Valdeiglesias y al distrito electoral de Navacerrada, que el alguacil y el pregonero de aquella villa andan de casa en casa, recogiendo firmas de los electores, los cuales contraen, al hacerlo, el compromiso de votar al candidato D. Ignacio José Esobar, que se presenta por el distrito citado.

El robo de dos locomotoras cometido por los carlistas en la estación de Pamplona y acerca del cual recibimos ayer detalles que no creímos prudente publicar, lo refiere anoche *El Cronista* en estos términos:

«En la noche del jueves último, los carlistas, que no perdonan medio de apoderarse de todo lo que pertenece á otro, se han llevado de la estación del ferro-carril en dirección á Irurzun dos locomotoras, sacándolas del depósito con varias parejas de bueyes. Los vigías de la torre han dado parte de que se observaban detenidas en la estación de Zuasti.

No sabemos cuál es el objeto á que destinan estas locomotoras, pues hallándose cortado uno de los puentes sobre la vía, no pueden conducirlas ni tan siquiera hasta Irurzun.»

Desde el día 17 se establecerá un nuevo servicio para la correspondencia internacional desde Huesca por Canfranc y Pau.

De esta manera aunque los temporales del Cantábrico se repitan, se recibirá en Madrid diariamente el correo extranjero; mas para esto es necesario que se exprese en los sobres la vía que deben llevar las cartas, de lo contrario la administración francesa y la española dirigirán la correspondencia por la vía marítima, salvo la que proceda de las provincias y departamentos fronterizos.

Según los últimos partes, la epidemia variolosa continúa haciendo víctimas en San Juan de Puerto-Rico y algunas poblaciones de la isla.

Hoy debe salir para Andalucía, acompañando á una de sus hijas, el señor duque de la Torre, que se propone regresar en breve á Madrid.

Anoche, según nuestras noticias, le fué remitida al representante de los Estados-Unidos la

nota con que el gabinete español contesta á la recibida del gobierno de Washington.

Parece que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se convino en no haber de la convocatoria para las elecciones de diputados á Cortes hasta que no se resuelvan las cuestiones políticas que se hallan pendientes.

Nombrado magistrado el oficial del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Eguilaz, ha sido designado para ocupar la vacante el ex-diputado D. Pedro Calderon y Herce.

Anoche salió desterrado á Valladolid por orden gubernativa D. Luis Rodríguez Ochoa, detenido días atrás en el teatro Real.

Aseguran los constitucionales que entre los cargos graves que resultan probados en la Memoria cuya redacción terminaron ayer, hay uno del que aparece existir un alcalde contra el cual siguen procedimientos los tribunales como secuestrador.

La sección central de la Sociedad de geografía de París ha tenido una idea original, y es la de hacer un viaje de recreo alrededor del mundo. Solo se admitirán 50 viajeros, y el precio de cada billete será de 20.000 francos.

Según telegramas particulares, el general Blanco estaba ayer en Cardona, en cuyo punto ha pernoctado.

Parece que la esposa del pretendiente, que hasta ahora ha vivido desde su última entrada en España, en Irurita, piensa cambiar de residencia, dirigiéndose de nuevo al extranjero.

Así lo hace pensar la noticia que hemos leído en una correspondencia de un pueblo inmediato á la frontera francesa, en donde era esperado hace algunos días el equipaje de doña Margarita.

Se ha hablado estos días de una entrevista familiar habida en una casa del camino de Zornoza á Durango entre algunos individuos que ocupan importantes puestos en la diputación á guerra faciosa de Vizcaya, en cuya reunión parece haber quedado resuelto que cuando las circunstancias lo requieran, se retirarán á la frontera, de donde por miramientos al país darán un manifiesto en forma de despedida, puesto que reconocían la inutilidad de prolongar la lucha por mas tiempo.

Se cree en el país que no se dilatará su partida.

Un grupo carlista que trató de acercarse anteayer á la Población de Claramunt fué recibido con el toque de somatén, lo cual le obligó á contramarchar apresuradamente, dirigiéndose hacia Pierola perseguido por las tropas.

Las fuerzas que capitaneaba el cabecilla Cuto de Ribarroja, despues de la última derrota, han quedado reducidas á un grupo insignificante que se oculta por miedo á las columnas que le persiguen; créese que el jefe ha muerto ó desaparecido.

Cartas de Estella, de personas llegadas á don Carlos, dicen que éste ha hecho sentir á los jefes de las juntas que respetarán su decisión cualquiera que sea. Se presume que el partido de la paz vencerá, y D. Carlos se decidirá á tratar. Lo que da visos de probable á esta versión es que Dorregaray y Tristan han sido puestos en libertad bajo su palabra de honor de presentarse á la primera orden que reciban.

El comandante militar de San Felio de Paleros ha encontrado un cañon de hierro liso, de á ocho centímetros, que los carlistas tenían escondido en un pajar de una casa de campo de San Miguel de Pineda. A los dueños de la casa se les imputa una multa de 50 duros.

Al brigadier Moya se le presentó á indulto en Manresa el día 14 el conde de cabecilla carlista José Pascual (y) Jaspit del Artesat de Villanova. Además se presentaron á dicho jefe el comandante D. Ignacio Alabreda y Ortola y un oficial de administración militar Basilio Gomez.

De un grave atentado á cuenta el *Diario de Villanueva y Geltrú* del día 14.

«En la penúltima noche penetró en una casa de campo inmediata á San Pedro de Riudevitillas una cuadrilla de ladrones, que no contentos con robar algunos miles de duros en metálico al dueño, le ataron á una silla, debajo de la cual pusieron fuego con la barbara idea de atormentarle á fin de que así soltara otra cantidad de dinero que supusieron tenia oculta.

Las personas que trajeron la noticia decían que la cuadrilla la formaban varios dispersos de partidas carlistas.»

VARIEDADES.

CRÓNICA MUSICAL.

TEATRO DE LA OPERA.—Guillermo Tell.

Animada y concurrida se veía la sala del gran coliseo de Opera la noche del 9 del actual, en que se puso en escena por primera vez en la temporada la obra maestra del inmortal Rossini, *Guillermo Tell*.

El éxito de la ejecución, con respecto al conjunto, se debió en primer lugar á Tamberlick, que con sus grandes recursos, su talento y reconocida práctica en el arte teatral, consiguió que lo que debía aparecer como mediocre, tomase las proporciones de una cosa buena, porque muchos detalles de la representación, mirados aisladamente, hubieran podido hacer temer, sino una catástrofe, un resultado poco lisonjero, pues los demás artistas, sin dejar de cumplir como buenos en sus respectivos papeles, no rayaron a la altura que era de desear en una obra cuya ejecución requiere un conjunto de elementos escogidos, y al que el público de Madrid está acostumbrado.

Sin embargo, la presencia del gran tenor lo salvó todo, animando la escena y comunicando á todos los demás la misma vida y animación, consiguiendo, como el sereno é inteligente marino que con segura mano salva la nave de los escollos que la rodean, salvar los peligros que pudieran amenazar el buen éxito de la ejecución de la ópera. Así es que Tamberlick, en la representación de que nos ocupamos, no solo conquistó un gran triunfo como artista en los magníficos detalles de ejecución que puso de manifiesto, sino la gloria de haber contribuido con su talento á que el éxito fuese muy satisfactorio.

Despues de todos los recitados del primer acto, dichos con esa precisión y pureza que admira, cantó el dúo con el barítono con ese acento tan lleno de sentimiento, expresión y energía que tanto conmueve y arrebató al público; audante y alegre de dicha pieza musical que no lo hemos oído á nadie cantar tan admirablemente. El público, llevado en alas del entusiasmo que con sus frases le inspira el ilustre tenor, rompió en ruidosos aplausos y bravos,

haciendo que se presentase en escena repetidas veces.

El gran terceto, cuya parte de tenor cantado por Tamberlick es una de esas páginas que deben escribirse en letra de oro en la historia de los grandes artistas, dió lugar á una de esas explosiones vertiginosas de entusiasmo, llevadas al extremo, en que los aplausos y los bravos se confundían con los gritos y la confusión de manifestaciones en que el público, olvidándose de sí mismo, abandona por unos momentos hasta su habitual serenidad. Despues de haber hecho repetir el terceto con un éxito aun mucho mas brillante, rindióse al ilustre artista una de esas ovaciones que nunca se olvidan y forman época en la vida de los artistas.

Hacer una descripción de los bellos detalles de ejecución del gran terceto por Tamberlick, sería imposible para el corto espacio de que podemos disponer en una crónica musical. Sin embargo, todos los conocemos, todos hemos gozado de sus encantos, todos hemos sentido las variadas sensaciones que ha sabido inspirar con sus acentos incomparables, y todos hemos admirado siempre tantas bellezas reunidas.

El aria última, en labios de Tamberlick, es un modelo de ternura, de sentimiento y patéticas frases, que conmueven el alma, y cuyas sensaciones no se borran fácilmente.

Terminada dicha última pieza en un alegre dicho con espresion, bravura y enérgico colorido, fué llamado el célebre artista multitud de veces al palco escénico á recoger el premio de uno de esos triunfos que solo conceden los públicos á los grandes artistas y á los héroes.

Nada de lo que decimos respecto á Tamberlick sale de los límites de la verdad y de la justicia, porque todo el público de Madrid ha presenciado las grandes ovaciones que se le han rendido siempre.

Pasemos ahora á citar algunos detalles de la ejecución de la ópera. En primer lugar, vimos despues de la Fossa como una de las artistas que mejor estuvieron; sin embargo, no dejamos de advertir algo menos de animación en el desempeño del papel de Matilde que otras veces, y menos acentuación dramática en la romanza y dúo, aun cuando en este último la vimos mas espresiva, sin duda á causa de la presencia de Tamberlick. Fué aplaudida y llamada á la escena con el tenor.

La señorita Ferrari interpretó y cantó el de Gemmy muy aceptablemente.

El tenor de *mezzo-carattere*, Sr. Gottardi, nuevo en la escena de este teatro, cumplió bien su cometido, y cantó con seguridad y afinación su canción del marinero.

El Sr. Rondil interpretó regularmente el papel de protagonista. Sin embargo, respecto á la ejecución hubiera podido ser mucho mejor si dicho artista no hubiese tanto alarde de la buena sonoridad de la voz, cosa que le preocupa demasiado con perjuicio de la acentuación musical, resultando por esta razon el canto con alguna escasez de colorido. No necesita el señor Rondil hacer alarde de voz, pues demasiada tiene, sino tratar de modularla y acentuar mejor la frase.

Bien se lo hizo comprender el público en la romanza del tercer acto, que aun cuando no se puede decir que la cantó mal, no hizo, sin embargo, el efecto que debiera y era de esperar de sus buenas facultades.

En el terceto no podemos menos de decir que estuvo muy bien y cooperó al buen éxito del conjunto de aquella pieza musical, así como el Sr. Ordinas. Ambas voces, frescas, robustas y sonoras, fueron de mucho efecto, acompañando

á la del tenor, que se cernía sobre ellas con frases llenas del mas patético sentimiento.

Ordinas cumplió tambien satisfactoriamente su cometido, no dejando, á pesar de todo, de notarse el mismo defecto que acabamos de consignar respecto al Sr. Rondil.

Las segundas partes y los coros cumplieron como buenos.

La orquesta superior á todo elogio, y segura y magistralmente dirigida por el maestro Vazquez. Se hizo repetir la sinfonia entre una tempestad de aplausos. La *mise en scene*, y el cuerpo de baile nada dejaron que desear.

En suma, á pesar de los pequeños defectos indicados, el resultado fué como hemos dicho, bastante satisfactorio.

Jin-Mez-Jan.

GACETILLA

Anoche se verificó en el teatro de Apolo el beneficio del Sr. Echeagaray, que obtuvo una grandísima ovación, siendo llamado repetidas veces al palco escénico, y recibiendo una preciosa corona de laurel, regalo del distinguido artista Sr. Rico. El miércoles y jueves tendrán lugar las últimas representaciones, por ahora, de su aplaudido drama *En el puño de la espada*, y el viernes, día de moda en este teatro, se pondrá en escena, por indicación de S. M. el rey, que en union de S. A. R., honrará dicha función con su presencia, *D. Alvaro ó la fuerza del sino*.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 16 de Noviembre.

PONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 16'85-90.
Fin mes, 16'96.
Fin próximo, á 17-05.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 54'50.
Obligaciones por ferro-carretil, de 2.000 reales, viejas, á 31'40.
Idem id. nuevas, á 30'30.
Acciones del Banco de España, á 163.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 48'60.
Paris á ocho días vista, 5'05.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Lucrezia Borgia*.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*El anzuelo*—*Una alumna de Baco*.
Mañana la misma de hoy.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*Hermenegildo*.—*Herir por los mismos filos*.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*En el puño de la espada*.—*Cuadros al fresco*.
Mañana la misma función.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Galatea*.—*Un pleito*.
Mañana la misma de hoy.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*El pelo de la dehesa*.—*Una de tantas*.—Baile.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Los baños del Manzanares*.—*Bista de suegros*.—*Receta contra las suegras*.—*El doctor Escamilla*.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

tro en su gabinete... ¡Cuál fué su asombro... su espanto!...

Volvió á hallar sobre la mesa el retrato y el rosario que dos horas antes habia creído sumergir en los abismos del mar.

echar al viento las débiles prendas de este amor imposible...

A sus piés, á mucha profundidad, estrellábase con furia la marejada. Sacó de su seno el rosario... consideró un momento con amargura; le apretó contra el corazón, y extendiendo luego su blanca y delicada mano sobre el abismo... recibieron sus ondas este objeto abandonado.

En vano quiso Reina seguirle con la vista; el borde de la cornisa era muy escéntrico, para dejarla percibir nada.

Suspiró profundamente... tomó el retrato del incógnito, contemplóle largo rato con triste admiración. No habia cosa mas grata y seductora que las facciones de Erebo; sus grandes ojos negros, á la vez dulces y altivos, le recordaron la mirada llena de candor y elevación que echó Raimundo V despues de haberle salvado la vida... La sonrisa que bañaba esta figura de serenidad, no se parecia al sonreír irónico y atrevido que tan vivamente ofendió á la doncella.

Luchó algunos momentos contra su resolución: luego, la razon recobró su imperio, acorció sonrojándose el medallón á sus labios... y lo lanzó precipitadamente en el espacio...

Cumplido este doloroso esfuerzo, se sintió menos angustiada; hubiera creído cometer una falta conservando estas pruebas materiales de su loca pasión.

Ya se consideraba libre para entregarse á los pensamientos que encerraba en su corazón.

Paseóse largo tiempo en la playa absorta en estos pensamientos... Al volver á entrar en la Casa-fuerte, supo que Raimundo V no habia vuelto aun de caza.

Era ya de noche; Reina, seguida de Estefaneta en

Estremada era la agitación de Reina des Anbiez: las relaciones que parecían existir entre el bohemio y el incógnito eran muy evidentes, para que ella no concibiese las sospechas mas desagradables sobre el jóven á quien el vagabundo llamaba Emir.

Muchas circunstancias en que hasta entonces no habia hecho alto, la movieron á pensar que el gitano era un secreto emisario del desconocido.

Sin duda este vagabundo habia puesto en su aposento los diversos objetos que tanta sorpresa le habian causado.

En esta hipótesis, solo una objecion se ofrecia á su mente: el haber hallado el vaso de cristal y la miniatura en vitela antes de la llegada del vagabundo.

Un rayo de luz vino repentinamente á iluminar á Reina; acordóse de que un día, por hacer gala el bohemio de su agilidad en presencia de Estefaneta, habia bajado al terraplen desde el balcon á que abria la ventana de su oratorio, volviendo á subir por el mismo sitio: en otra ocasion, se habia deslizado desde el terraplen á las rocas que guarnecían la playa y vuelto á subir desde ellas al terraplen, aprovechándose de las sinuosidades del muro y de las plantas parietarias que en él se arraigaban.

Aunque hubiese llegado por la primera vez al castillo con el notario, no habia podido estar oculto en las cercanías de la Ciotat, é introducirse por dos veces en la Casa-fuerte durante la noche, volviendo luego con la comitiva del notario, que por acaso habia hallado, para alojar toda sospecha?

Estos pensamientos, reforzados aun con algunas reflexiones, fueron en breve para Reina pruebas irrecusables. El extranjero y los dos que le acompañaban eran

